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Za transportovanje iskopanog materija
la u rudokopima več je predlagano, da se 
u transportnom kanalu pod nagibom tako 
postavi beskonačan ianac, da materijal, 
koji treba da se transportuje, leži na do- 
njem delu lanca, dok se gornji deo lanca 
nalazi iznad materijala, na pr. voden na 
valjcima. Pogon beskonačnog lanca se pri 
torne vrši tako, da donji deo lanca, dakle 
deo koji je pokriven materijalom, bude 
zategnut.

Ali ovaj transportni uredaj ima nezgo- 
du, što pri radovima za stavljanje lanca u 
ispravno stanje prvo mora ceo kanal da se 
isprazni, dakle rad mora da se prekine, po
što u drugom slučaju ne bi mogao da se 
slobodno postavi. Takvi radcvi oko postav
ljanja lanca u ispravno stanje baš su naro- 
čito# često potrebni stoga, što Ianac trajno 
biva napregnut teretom materijala i što je 
izložen jakim trenjima.

Ali naiglavnija nezgoda jednog takvog 
transportno? uredaja leži u torne, što je 
njegova mogučnost upotrebe ograničena 
samo na kanale čiji se nagib nalazi ispod 
18—20°; a kod večih nagiba kanala mate
rijal naime ugali, usled svoje težine ne pri- 
anja više na donji deo lanca tako, da po 
ovorne slobodno klizi.

Ove nezgode bivaju po pronalasku ot- 
stranjene na taj način, što donji deo lanca 
slobodno' leži na materijalu koji se nalazi 
u kanalu, dok je gornji deo lanca zategnut 
usled pogona. Sopstvenom težinom donjeg

dela lanca biva, pri obrtanju lanca, zahva- 
čen materijal, odn. biva kočen tako, da 
prema veličini nagiba biva vršeno trans- 
portujuče ili kočeče dejstvo u odnosu na 
materijal, i prema torne pri različitim na- 
gibima duž transportne putanje biva po- 
stignuta ravnomerna transportna brzina.

Ovaj transportni uredaj po pronalasku 
ne treba dakle da se pogfešno meša sa jed- 
nim poznatim uredajem za regulisanje 
transportne brzine, kod kojeg istina isto 
tako donji deo beskonačnog lanca leži na 
materijalu, ali samo u cilju regulisanja ko
ličine dodavanja materijala, a ne da se iz
vede transportovanje materijala preko iz- 
vesne veče dužine, a poglavito dužine sa 
različitim nagibima. Upravo glavna vred
nost ovog pronalaska i leži u mogučnosti 
da se materijal može transportovati preko 
velikih dužina sa različitim nagibima. U 
rudokopima se nagib hodnika trajno me
nja, dakle po celoj dužini hodnika ne po- 
stoji ni u kom slučaju konstantan nagib. 
Šta više se dešava, da mora biti savladana 
izvesna dužina sa nagibom, koja tada od 
strane lanca, koji leži na materijalu, naro
čite bez daljeg biva savladana, ako se la- 
nac snabde zahvatačima, valjcima za priti- 
sak i torne sl. ili ako se odgovarajuči od
meri težina lanca.

Pron&lazak je bliže objašnjjen pomoču 
načrta čija sl. 1 pretstavlja uredaj u izgle- 
du sa strane; sl. 2 pokazuje u izgledu sa 
strane jedan uredaj. naime za niške pod-
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ženine hodnike; sl. 3 je pretstavljanje jed
il og detalja u izgledu sa strane i sl. 4 prei- 
s':a, lja u izgledu sa strane uredaj za na
roči.o jake nagibe.

Beskonačni lanac ili traka 1 visi na (oč
kovima cdn. na dobošima (vaijcima) 2 i 3. 
Točak 2 služi kao pogonski točak i dode
ljuje lancu 1 ravnomerno kretanje. Mate- 
rijal 5 biva, pomoču dela 4 za dodavanje 
ili pomoču proizvoljnog drugog uredaja, 
dodeljivan klizncm delu 6, po kome on kli- 
zi usled svoje sopstvene težine. Donji deo 
lanca 1 sfe stavlja na materijal 5 i pritisku- 
je ga svojom težinom na tle nepokretnog 
kliznog dela 6, pri čemu materijal zajedno 
sa lancem 1 klizi po kliznom delu 6.

Ako c sim na gornjem kraju, treba d vo
denje materijah da se izvede na drugo] 
niže postavljeno] višini, mora lanac 1 da 
na dotičnom mestu bude podignut, št o se 
vršit p moču podupiranja lanca 1 valjkom 
7. Materijal tliva tada na ovom mestu do
voden pod lanac 1 pomoču tresučeg dela 8.

U slučaju da je lanac 1 podignut, bivaju 
koriščenj valjci 10, koji bivaju držani po
močil pokretnih krakcva 9, i na lanac bi
vaju slobodno' postavljeni. Pokretni krači 
9 su obrtno' rasporedeni na nepomično} o- 
sovini 11. U sl. 1 je točkastim linijama po
kazan tok lanca 1, u onom slučaju kad ne 
bivaju koriščenj valjci 10. Valjci 10 priti- 
skuju lanac 1 sv.ojc-m sopstvenom težinom 
i pri torne pritiskuju lančanu liniju u prav
en na tle kliznog dela 6. Na ovaj način bi
va znatno smanieno otstojanje mesta, na 
kome je materija! bio dovoden, od mesta, 
na kome materijal dolazi u dodir sa lan
cem.

U sl. 2 pokazano je na koji je način u- 
redaj izveden, ako nalaži primenu za trans- 
portovanje materijah u narečito niškim 
hodnicima. Da bi gornji deo lanca 1 mo- 
gao biti voden pod niskom tavanicom 12, 
rasporedeni su vodiljni valjci 13, koji gor
nji deo lanca pritiskuju prema dole. Na 
taj se način u višinskem pravcu potrebuje 
ve orna malo mesta.

U sl. 3 je pokazano, na koji način lanac 
1 biva voden pri prčmenljivom nagibu 
kliznog dela 6. Valjak 10, koji biva drža n 
pomoču užadi 15 ko ja Sit pritvrdena na 
vnčstu 14, pritiskuju svojom sopstvenom 
težnom Icnač I na udublienje k oje se na- 
hzi na nagibnoi liniji. Kod večih nagiba

komponenta sile sopstvene težine lanca 1, 
k ja upravljena prema kliznom delu 6, je
ste manja; ona dakle ne može biti dovolj- 
no veliki, da proizvede odgovarajuče tre
nje izmedu materijah i tla kliznog dela.

U Sl. 4 je pretstavljeno, kako dejstvo 
lanca 1, pri večem nagibu kliznog dela 6, 
biva pojačano pomoču val jaka 10.

Transportni uredaj po pronaiasku može 
biti primljen u rudokop.ma koji imaju na
gib od 15—60°, a da, čak i pri 60° ne na- 
stupi klizanje, cdn. odronjavanje, transpor- 
tovanog materijah koji se naluzi ispod 
lanca. Ako se promeni prava c kretanja 
lanca, može se transportni uredaj upotre- 
biti i za unošenje materijah koji je po- 
treban za rud . kope, kao debla za podupi- 
ranje, cevi itd.; radi ovoga je potrebno sa
mo da se materijal koji treba da se unosi, 
na pr. drvo za podupiranje, snabde izves- 
nom kukom, poimču koje biva zakačeno 
za donji deo lanca.

Patentni zahtevi:
1. Uredaj za transportovanje materijah 

u rudokopima, sa! srednjim nagibom, a po
moču motorrio pogonjenog beskonačnog 
transportnog sretstva, na pr. lanca ih 
trake, čiji dOnji deo biva voden u nepo
mičnem kliznom kotitu i čiji je gornji deo 
voden na vaijcima iznad kliznog korita, 
naznačen time, što motor vuče gornji deo 
lanca (trake) tako, da nezategnuti donji 
deo lanca (trake) slobodno leži na materi
jah i pirema ve'ičini nagiba mdže na ma- 
teriial dejstvovati zadržavajuči ili fratiš- 
portujvči.

2’. Uredaj za transportovanje, po zahte- 
vu 1, naznačen time, što ima valjke (7), 
pomoču kr jih donji deo lanca može biti 
izdignut tako. da na proizvoljnom mestu 
transportne dužine materijal za transpor
tovanje može biti dovoden pod transport- 
nu traku, pomoču pedesnih uredaja (8).

3. Uredaj za transportovanje po zahtevu 
1 h 2, naznačen time, što je donji deo lan
ca (1) cdn. trake cpterečen pomoču val ja
ka (10). koji su postavljeni na pokretnim 
kracima (9) ili elementinia (15) ža zateza
nje koji su vezani za nepomične tačke, i 
koji donji deo lanca u ugnutim mestima 
transportne dužine pritiskuju uz tle kliz
nog dela (6) korita.
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